Formelsammlung Finanzmathematik

1. Lineare Verzinsung

1.1 Endwert K, einer Einmalanlage Ko bei linearer ganzjéhriger Verzinsung
nach nJahren

Kn= Ko (L+15571) = KoL +1-m)

1.2 Endwert K bei unterjahriger linearer Verzinsung nach m Zinstagen

m

Kn=Ky(1+i-
m o1 +i Jahreslange in Tagen

1.3 Zinsstaffelrechnung
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1.4 Endwert von m Rentenzahlungen nach 1 Jahr bei linearer Verzinsung

1.4.1 bei vorschissiger Zahlung

m+1
K1:R<m+ 'l)

1.4.2 bei nachschiissiger Zahlung

m-—1
K1:R<m+ 2 'l)

2. Exponentielle Verzinsung im Zwei-Punkte-Fall

2.1 Endwert K, eines Anfangskapitals Ko nach n Verzinsungsperioden
n
Kn = Ko (1+55) = Ko+ )" = Kog"

2.2 Unterjéhrige Zinseszinsrechnung
Wenn ein Anfangskapital Ko im Verlaufe des Jahres m-mal mit dem

Periodenzinssatz jm verzinst wird, dann gilt fir den Zusammenhang
zwischen dem Periodenzinssatz jm, dem Jahreszinssatz i, dem
Anfangskapital Ko und dem Endkapital nach 1 Jahr K

Ko(1+jim)™ =Ky = Ko(1 +1)
woraus folgt
(L+jn)" =1+i

2.2.1 Endwert Knm, wenn ein Anfangskapital Ko tiber n Jahre verzinst wird
und innerhalb jeden Jahres m-mal mit dem Periodenzinssatz jm:
Kum = Ko (1 + jp)"™

In kaufménnischen Anwendungen wird der unterjéhrige Periodenzinssatz
haufig zeitproportional aus dem nominellen Jahreszinssatz inom abgeleitet.
Wenn das Laufzeitjahr aus m gleichlangen unterjahrigen Zinsperioden
besteht ergibt sich so der relative Periodenzinssatz jre

lnom

m

jrel -

2.2.2 Ableitung des effektiven Jahreszinssatzes iesr aus dem nominellen
Jahreszinssatz inom bei unterjahriger Verzinsung mit dem relativen
Periodenzinssatz jrel

m

i
ieff:<1+ n;;Lm> -1

2.2.3 Ermittlung des zum Jahreszinssatz i konformen Periodenzinssatzes jxont

jkonf = nvm_ 1
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3. Rentenrechnung (exponentiell)
3.1 Rentenbarwert (heutiger Wert von n kuinftigen Rentenzahlungen R )
3.1.1 bei nachschussiger (eine Periode nach heute beginnender) Zahlung

_ o q'—-1
Ko =R =D ﬂ

o1 2 3 4 5 & 7 & 910

3.1.2 bei vorschussiger (heute beginnender) Zahlung

Ky=r—T 1 |
*T - D! —FL

o1 2 3 4 5 & 7 & 910

3.2 Rentenendwert (Endwert von n Rentenzahlungen R)
3.2.1 bei nachschissiger Zahlung

q" -1
K, =R
l_‘t.|
4

o 1 2 3 5 B 7 & 9 10

3.2.2 bei vorschussiger Zahlung

n

K, = RZ

14

m

o1 2 3 4 5 G 7 & 9710

3.3 Umwandlung einer endfélligen Zahlung K, in n Rentenzahlungen R mit
Hilfe des Restwertverteilungsfaktors
3.3.1 bei nachschissiger Zahlung

_g 11
R=Knn g F

3.3.2 bei vorschussiger Zahlung

r=k, - 9°1
"(qn—1)q

]

o1 2 3 4 5 G 7 & 9710

3.4 Umrechnung einer heutigen Zahlung Ko in n konstante gleichwertige
kunftige Zahlungen (Annuitéten A)

PRty
S -1 ——1 |

4. Rechnerische lineare Interpolation zur néherungsweisen Ermittlung der
Nullstelle der Kapitalwertfunktion

— o —C P2 — D1
Peff — P1 01 —Coz ~Coy

Mit Pefr ... INterner Zinsfufl
P1 und p2 die gewahlten Versuchszinssétze
Co1 und Co, die dazugehdrigen Kapitalwerte
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4. Tilgungsrechnung

Standardfall eines Annuitatendarlehens:

e Zinsperiode = Zahlungsperiode
o Gl&aubigerleistung = Kreditsumme Ko

e Schuldnerleistung = gleichhohe Annuitéten A, beginnend eine Periode nach Kreditauszahlung (nachschiissige Zahlung)

Fir den Standardfall gelten die folgenden Beziehungen:

Annuitat
q" (-1

A =K,

Kaufméannische Berechnung der Annuitét (,,Prozentannuitat®):

jahrlicher Kapitaldienst

= Darlehensbetrag - (Zinssatz + Tilgungssatz)
Ratenhodhe bei unterjéhriger Zahlweise
Zinssatz + Tilgungssatz

Rate = Darlehensbetrag - Anzahl Raten pro Jahr

Restschuld Km nach m Ratenzahlungen
" -1

szKO.qm_A.q_l

Laufzeit (Anzahl der Annuitaten) bis zur vollstandigen Tilgung

A
_|09A_KO.(q_1)_IogA—Iog(A—KO'(q—l))
- log q B log q

oder

i+iT
— T _ log(i+ir)-logir

logq logq
mit i = Zinssatz und ir = Tilgungssatz

log

A—Ky-i
Ko

Abweichende Hohe der letzten Rate bei nicht ganzzahliger Annuitatenzahl:
1. Schritt: Ermittlung der Restschuld nach Zahlung der letzten vollen Annuitét.
2. Schritt:

Restschuld nach Zahlung der letzten vollen Annuitét
+ Zinsen auf diese Restschuld
= HoOhe der letzten abweichenden Rate

ir =




